

И.Г. ЧИСТОБОРОДОВ

РОССИЯ – АФРИКА: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

Аннотация. В настоящей статье автор освещает государственно-властное воздействие России на общественно-политическую сферу за рубежом. Уделается внимание вопросам распространения культурных, образовательных и других ценностей с целью выстраивания взаимовыгодного диалога между странами. Очевидно, что сближение стран, стремящихся создать партнерские отношения, в значительной мере улучшаются, если лидеры общественного мнения и граждане в целом в достаточной мере знают язык и культуру дружественного государства. В представленной работе описаны предпринимаемые Россией меры по выстраиванию диалога со странами Африки. В настоящий момент это направление является одним из приоритетных, поскольку у России и стран Африки совпадают интересы в вопросах обеспечения государственного суверенитета. Важно отметить, что взаимоотношения с государствами Африканского континента развиваются достаточно динамично, что позволяет сделать предположение о создании устойчивых политических, экономических и культурных связей.

Ключевые слова: государственное управление, общественно-политическая сфера, страны Африки, экономический интерес, государственный суверенитет, представительство, культура, образование, искусство.

RUSSIA – AFRICA: CURRENT STATE AND PROSPECTS FOR COOPERATION

Abstract. In this article, the author highlights the state-impact of Russia on the socio-political sphere abroad. Attention is paid to the dissemination of cultural, educational and other values in order to build a mutually beneficial dialogue between countries. It is obvious that the rapprochement of countries seeking to create partnerships is greatly improved if public opinion leaders and citizens in general have sufficient knowledge of the language and culture of the friendly state. This paper describes the measures taken by Russia to build a dialogue with African countries. Obviously, at the moment this direction seems to be the most profitable, since Russia and African countries have the same interests in matters of ensuring state sovereignty. At the same time, it is important to note that relations with the countries of the African continent are developing quite dynamically, which allows us to make the assumption that stable political, economic and cultural ties will be built.

Keywords: Public administration, socio-political sphere, African countries, economic interest, state sovereignty, representation, culture, education, art.

*Кому-то не нравится, что мы не торгуем
своим суверенитетом, но иначе быть не может.*

С.В. Лавров, министр
иностраных дел России

В настоящее время подготовлено значительное количество академических исследований, раскрывающих аспекты государственного управления в различных сферах жизни. Однако, несмотря на широкий спектр разнообразных научных работ, посвященных обозначенной тематике, вопросам государственного управления общественно-политической сферой за рубежом не уделяется должного внимания. Представляется, что современный этап развития науки позволяет подойти к разрешению данной проблемы и описать выстраивающиеся закономерности в процессе государственно-властного воздействия на общественно-политическую сферу на международной арене. Кроме того, необходимо обратить внимание, что государственное управление указанной сферой реализуется как внутри страны, так и за рубежом, так как внешнеполитическая деятельность государства является не менее важной по сравнению со складывающейся внутриполитической обстановкой, поскольку указанные стороны государственной деятельности опосредованно влияют друг на друга.

Очевидно, что работа государственной администрации по управлению внешней частью общественно-политической сферы направлена в первую очередь на обеспечение политических и экономических интересов. Для того чтобы реализовывать собственные интересы в рамках мировой торговли и международной экономической кооперации необходимо распространять влияние на широкий круг государств. Чем многообразнее и эффективнее спектр применяемых методов управления общественно-политической сферой за рубежом, тем более выгодные условия создаются для развития экономики государства. Следовательно, лидерство на международной арене позволяет быстро прогрессировать всем государственным и общественным институтам страны, одновременно предоставляя возможность получать необходимые доходы и устойчивый рост экономики.

Современный быстроменяющийся мир выводит на сцену новые страны и целые регионы, желающие занять лидирующие позиции. Это закономерно, потому что статус страны-лидера открывает широкие возможности для развития. Сегодня определенно можно выделить государства, стремящиеся не только избавиться от паразитирующего влияния США, но и занять ведущее положение в мире. Здесь речь в первую очередь идет о России и Китае. Необходимо подчеркнуть, что наша страна не просто пытается обеспечить собственный суверенитет, но и предпринимает усилия для создания условий, повышающих уровень воздействия на общественно-политическую

сферу других государств. Это обусловлено необходимостью преодолевать санкционное давление политико-экономической элиты Запада, жаждущей оставить Россию в международной изоляции. Сложившаяся обстановка в мире обуславливает использование разнообразных методов реализации государственного влияния, которое позволит выстраивать партнерские взаимовыгодные отношения, распространяя при этом собственную идеологию, культуру, образование, науку и технологии. На данном этапе необходимо создать новые международные связи, чтобы преодолеть экономическую изоляцию, искусственно созданную недружественными западными государствами.

На наш взгляд, в настоящее время в России формируется собственная идеология, которую поддерживает большинство граждан страны. Коротко ее можно сформулировать как обеспечение государственного суверенитета во всех сферах жизнедеятельности. При этом формируется подход, закрепляющий утверждение о том, что *государственный суверенитет России неделим и его части не могут быть отторгнуты в пользу каких-либо наднациональных органов и коммерческих компаний*.

Данная идеологема обосновывает понятие «государственный суверенитет» как возможность страны выражать, диктовать и навязывать свою волю, принимать управленческие решения в общественно-политической и иных сферах и реализовывать их без вмешательства других международных субъектов — государств, наднациональных органов и бизнес-сообществ. Кроме того, это — реализация независимой внутренней и внешней политики, а также осуществление контроля над своей территорией, ее полезными ископаемыми, биологическими и иными ресурсами.

* * *

Подобного рода идеология предпочтительна для граждан многих стран мира, так как они желают сами управлять своим государством, а это значит — жизнью своих детей и судьбой будущих поколений. Для стран Африки вопросы обеспечения государственного суверенитета являются важными ввиду их колониального прошлого. Россия, в свою очередь, может поделиться методологией обеспечения суверенитета и противодействия иностранному вмешательству во внутренние дела государства. «Колониализм в Африке имел множество главных последствий, которые оказали длительное влияние на регион. Приведем некоторые из них:

1. Разделение народов и создание искусственных границ: в ходе колониальной экспансии Африка была разделена между несколькими европейскими державами, которые создали границы, не учитывая этнические, языковые или культурные различия местных народов. Это привело к возникновению конфликтов, которые продолжаются по сей день.

2. Эксплуатация ресурсов: европейские колонизаторы эксплуатировали богатые природные ресурсы Африки, такие как золото, алмазы, нефть, руда

и другие ценные материалы в основном в своих интересах. Это привело к разорению местных экономик и вывозу ресурсов за пределы континента.

3. Работоторговля и рабство привели к разрушению многих общин и культуры, а также к разделению семей.

4. Расовая дискриминация: колониальное управление было часто основано на расовой дискриминации, которая долгие годы оказывала влияние на местное население. Это также привело к конфликтам и напряжению между разными этническими группами.

5. Зависимость от зарубежных инвесторов: колониальные державы ввели экономические системы, которые сделали многие африканские страны зависимыми от зарубежных инвесторов и корпораций. Это привело к эксплуатации местных ресурсов и бедности многих африканских государств.

6. Потеря культурного наследия: колониальное правление привело к потере культурного наследия и традиций многих африканских народов. Многие традиции были запрещены или искажены колонизаторами, что привело к потере истории и культурного наследия» [1, с. 218–225].

Колониальное прошлое многих стран Африканского континента и в настоящее время затрудняет их развитие в экономической, социальной, культурно-религиозной и общественно-политической сферах. Избавление от колониальной зависимости позволит африканским государствам развиваться и приумножать собственное благосостояние. Однако приобрести и обеспечить государственный суверенитет достаточно сложно, особенно когда метрополии всячески этому препятствуют. Только при наличии сильного государственного аппарата и поддержке на международной арене возможно противостоять неоколониальной экспансии Запада.

* * *

По мнению Н.В. Михайлова и Д.С. Савушкина, «Африканские страны и в особенности бывшие колонии Франции имеют для Парижа фундаментальное значение, являясь буквально залогом текущего благосостояния, что объясняет расставленные Парижем приоритеты во внешнеполитической стратегии. Понимание значимости этих стран для Пятой Республики будет определяющим в вопросах прогнозирования и оценки дальнейших действий Франции на континенте, противодействовать которым России видится неизбежным» [2, с. 38–48].

Франция предпринимает огромные усилия для того, чтобы оставить в зависимости свои бывшие колонии. Выстраивание отношений между Россией и странами Африки явно не нравится французскому руководству. В противовес сближению России и стран Африки действующий лидер Франции Э. Макрон предпринимает попытки создания коалиции стран, готовых отправлять военных на Украину для того, чтобы сдержать развитие России.

В свою очередь наша страна активно пытается наладить сотрудничество со странами Африки в различных сферах. Как уже отмечалось выше,

основной повесткой и поводом для выстраивания взаимовыгодных отношений является общий интерес в приобретении и сохранении независимости в различных сферах жизни общества. Многие африканские государства и Россия стремятся к одной цели: обеспечение суверенитета, развитие экономики, культуры, образования и науки. Таким образом, налицоует необходимость в повышении эффективности государственного управления общественно-политической сферой за рубежом, особенно на Африканском континенте, и выстраивании дружеских связей, которые оформляются при проведении соответствующих политико-дипломатических мероприятий.

* * *

23–24 октября 2019 года в городе Сочи состоялись саммит и экономический форум «Россия – Африка» под девизом «За мир, безопасность и развитие». Столь масштабные мероприятия проводятся в современной России впервые и не имеют аналогов в истории российско-африканских отношений. Официальные делегации и представители бизнеса африканских стран выразили высокую заинтересованность в дальнейшем развитии взаимодействия, в углублении и интенсификации российско-африканского сотрудничества. Проведению экономического форума Россия – Африка предшествовала широкомасштабная подготовительная работа, которая послужила усилению и расширению взаимодействия между Россией и Африкой [3, с. 5–10].

В последующем взаимоотношения обрели новое развитие: 27–28 июля 2023 года в Санкт-Петербурге прошел второй подобный саммит, включающий в себя переговоры между Российской Федерацией и делегациями 49 африканских стран. Ключевыми темами переговоров стали продовольственная безопасность и специальная военная операция на Украине. Важность данной масштабной встречи заключается в том, что она была проведена в период геополитической напряженности, когда Российской Федерации необходимы надежные партнеры; здесь стоит говорить в том числе и о том, что сегодня отношения между Россией и Африкой наиболее актуальны и перспективны [4, с. 128–131].

Итогом второго саммита стало подписание плана действий Форума партнерства Россия – Африка на 2023–2026 годы и ряда деклараций, в том числе: декларации о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве; о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности; об укреплении сотрудничества в сфере борьбы с терроризмом. Кроме того, были подписаны меморандумы о взаимопонимании с ведущими африканскими интеграционными объединениями: между Правительством Российской Федерации и Межправительственной организацией по развитию об основах взаимоотношений и сотрудничестве; между Правительством Российской Федерации и Экономическим сообществом государств Центральной Африки об основах взаимоотношений и сотрудничестве.

Проведенные мероприятия являются эффективным методом воздействия на общественно-политическую сферу в странах Африки, что подтверждается большим количеством подписанных документов. Они интересны для всех сторон диалога, так как Россия считается наиболее важным партнером для африканских стран в борьбе за свои интересы на международной арене. В данном контексте ее роль заключается в отражении неоколониальных устремлений западных держав по отношению как к себе, так и к странам Африки.

Исходя из понимания подобных моментов лидеры многих африканских государств поддерживают принципы, формирующие основу российской внешней политики, особенно такие, как уважение суверенитета, обеспечение мира и безопасности. В свою очередь наша страна заинтересована во взаимовыгодном экономическом, культурном, образовательном и научном сотрудничестве в том числе и в связи с необходимостью преодоления санкционного давления со стороны враждебно настроенных государств. «Внимание России к Африке неуклонно растет, что проявляется в наших планах по наращиванию дипломатического присутствия на континенте. Мы готовы восстановить и открыть новые российские загранучреждения, а также увеличить штат сотрудников в целом ряде действующих посольств. Это реальный практический шаг по существенной активизации работы со странами Африки в политической, деловой области, в гуманитарной и военно-технических сферах, в сфере культуры и туризма»¹.

В целом развитие российско-африканского сотрудничества представляет собой взаимовыгодный процесс, способствующий развитию обеих сторон. Российские товары и технологии имеют конкурентное преимущество на африканских рынках, а страны Африки могут получить доступ к российским ресурсам и технологиям для своего развития. Кроме того, взаимная поддержка в общественно-политической сфере придает обеим сторонам уверенность в обеспечении собственной безопасности.

Ярким примером развития отношений в сфере безопасности является визит министра иностранных дел России С.В. Лаврова с 3 по 5 июня 2024 года в африканские страны. Он провел встречи в Гвинее, Республике Конго, Буркина-Фасо и Чаде. Одновременно с главой МИД России, но по собственному маршруту в Африке побывал заместитель Министра обороны России Ю.Б. Евкуров. Он посетил Нигер, Мали и Буркина-Фасо. Программы визитов отличались насыщенной повесткой, сторонам удалось обсудить практически все сферы двустороннего сотрудничества — от экономического развития до сферы безопасности и обороны².

¹ Владимир Путин принял участие в пленарных сессиях второго саммита Россия – Африка // URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/71826> (дата обращения: 04.05.2024).

² Экономика, оборона, суверенитет: Лавров и Евкуров снова в Африке // URL: <https://radiosputnik.ru/20240608/1951649567.html> (дата обращения: 11.06.2024).

* * *

Исходя из сказанного можно сделать вывод о том, что мы наблюдаем новую форму государственного воздействия на общественно-политическую сферу за рубежом, а именно совмещение гражданской и военной дипломатии. Ключевой повесткой в складывающихся отношениях является решение проблем безопасности. Однако вопросы экономического, культурно-образовательного и научного сотрудничества для России не менее важны ввиду необходимости преодоления санкционной политики Запада.

По мнению О.А. Мироновой, «Африка в XXI веке по-прежнему остается своего рода „лоскутным одеялом“ или территорией контрастов и противоречий. Этот богатейший с точки зрения ресурсного потенциала материк, располагающий 70 процентами биогенетических ресурсов, третьей по величине площадью лесов земного шара, крупнейшими в мире месторождениями руд марганца, бокситов, хромитов, золота, платины, кобальта, алмазов и фосфоритов, где проживает примерно один миллиард человек, одновременно характеризуется хронической бедностью и отсталостью стран южнее Сахары (кроме ЮАР), высокой смертностью, в том числе детской, проблемой голода и нищеты, благодаря чему Африка традиционно считается самым бедным с экономической точки зрения континентом. Несмотря на обретение африканскими государствами де-юре официальной независимости от прежних метрополий, де-факто сохраняется их высочайшая неоколониальная зависимость от стран Запада, которые по-прежнему рассматривают Африку как сырьевой призрак» [5, с. 273–275].

Россия, напротив, заинтересована в развитии Африканского континента, в повышении уровня жизни его населения, поскольку выгодные поставки энергоносителей, сельхозпродукции, оружия, программного обеспечения, лекарственных препаратов, оборудования, образовательных, медицинских и других услуг в африканские страны позволят ей развиваться ускоренными темпами. Уже сейчас Россия экспортирует в Африку большое количество зерновых; существенную долю российского экспорта составляют жиры и масла растительного происхождения, оптические аппараты, печатная продукция и так далее.

В свою очередь для нашей страны интересны значительные природные ресурсы Африки с относительно низкой себестоимостью добычи. Причем те, которые нужны для высокотехнологичного производства. Африка является лидером по запасам бокситов, марганца, урана, ряда редкоземельных металлов, платины, используемых во многих электронных устройствах, кобальта, с помощью которого создаются специальные сплавы. Для России доступ к названным товарам весьма актуален.

Таким образом, российско-африканские отношения могут обрести все большую значимость. Российское правительство активно применяет новые формы сотрудничества не только в политической и экономической

областях, но и в культурном и образовательном аспекте. Очевидно, что Россия вынуждена в сложных геополитических условиях применять широкий спектр воздействия на общественно-политическую сферу на африканском направлении. Для этого важно использовать методы, позволяющие наладить культурный обмен и взаимодействие в области науки и просвещения.

Между Россией и странами Африки сложилось тесное сотрудничество и в образовании. В советский период Россия играла значимую роль в подготовке африканских специалистов. Благодаря динамичной стипендиальной политике для иностранных студентов СССР занимал второе место в мире после США по приему студентов из-за рубежа. Однако после распада Советского Союза произошло резкое сокращение числа иностранных студентов. Это было вызвано общественно-политической нестабильностью, затронувшей в том числе и систему высшего образования.

В последние годы наблюдается восстановление и укрепление сотрудничества между Россией и странами Африки в образовательной отрасли. Отечественные вузы предлагают широкий спектр основных и дополнительных образовательных программ для иностранных студентов, включая стипендии и формы студенческого обмена. «Значимым направлением сотрудничества России со странами Африки является гуманитарная и образовательная сфера. Результатом в сфере образования стало увеличение количества студентов из Африки в российских вузах как федерального значения, так и в филиалах городов страны. Численность африканских студентов в 2023 году составила 35 тыс. человек (в 2008 году – 9 тыс. человек). На 2023–2024 учебный год для студентов из Африки было выделено 4720 мест в вузах Российской Федерации. В настоящее время в российских высших учебных заведениях обучаются почти 35 тыс. студентов из стран Африки, из них 6 тыс. – за счет бюджетных ассигнований. Таким образом, продолжается плодотворная работа по интеграции Российской Федерации со странами Африки не только в экономической, но и в образовательной сферах»³.

Сотрудничество между Россией и странами Африки в подготовке высококвалифицированных специалистов является одним из методов государственного воздействия на общественно-политическую сферу на Африканском континенте. Основная цель – развивать взаимовыгодное партнерство, основанное на взаимном уважении и соблюдении интересов стран-партнеров. Взаимовыгодная политика строится на принципах неприкосновенности территориальной целостности государств, невмешательства во внутренние дела и соблюдения международного права.

³ Отношения РФ и стран Африканского континента в контексте развития современных мирохозяйственных связей // Russian Economic Bulletin. 2024. Т. 7, № 1. С. 188–193.

* * *

Россия и африканские государства стремятся развивать свои отношения не только в рамках двустороннего сотрудничества, но и в рамках БРИКС⁴. В конце августа 2023 года в Йоханнесбурге прошел 15-й саммит данного межгосударственного объединения, значимым итогом которого стало его расширение до формата БРИКС+. Это стало возможным благодаря решению о приеме Аргентины, Египта, Эфиопии, Ирана, Саудовской Аравии и Объединенных Арабских Эмиратов в качестве полноправных членов организации с 1 января 2024 года⁵. Таким образом, развитие отношений между Россией и Африкой в контексте БРИКС и совместных саммитов является важным шагом в установлении более тесного сотрудничества и создании нового общественно-политического порядка, основанного на взаимном уважении, равноправии и взаимной выгоде.

Российская сторона проводит в Африке мероприятия, которые позволяют гражданам африканских государств познакомиться с культурой, образованием, наукой и искусством России. Создаются российские центры национальной культуры, в которых регулярно организуются творческие встречи с известными деятелями культуры, фотогалереи, выставки современных художников, концерты музыкальных и танцевальных коллективов, а также показы российских фильмов.

В качестве яркого образца сотрудничества между нашей страной и африканскими государствами можно назвать деятельность «Русского дома» в египетском городе Александрии — одного из представительств Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, а также по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество). Здесь ежегодно проводятся более 300 культурных, образовательных и общественно-гуманитарных мероприятий на русском и арабском языках: концерты, художественные выставки, конференции, форумы, семинары, литературные салоны, кинопоказы, презентации российских регионов, открытые уроки, благотворительные акции и многое другое⁶.

«Русский дом» функционирует в городе Браззавиле. Своей деятельностью он охватывает такие страны, как Демократическая Республика Конго (г. Киншаса), Камерун, Габон, Нигерия, Мали. В число его компетенций входит развитие гуманитарных связей: образование, культура, наука,

⁴ Межгосударственное объединение, союз девяти государств: Бразилии, России, Индии, КНР, Южной Африки, ОАЭ, Ирана, Египта и Эфиопии. Организация была основана в июне 2006 года в рамках Петербургского экономического форума с участием министров экономики Бразилии, России, Индии, Китая.

⁵ Расширение БРИКС и G20: новые признаки многополярного мира? // URL <https://www.eurasian-research.org/publication/expanding-brics-and-g20-new-features-of-the-multipolar-world/?lang=ru> (дата обращения: 19.03.2024).

⁶ О представительстве. Российский дом в Александрии // URL: <https://egypt-alexandria.rs.gov.ru/about-russian-houses/> (дата обращения 30.05.2024).

искусство, развитие русского языка, молодежная политика и содействие международному развитию⁷.

«Русский Дом» в Тунисе таким же образом проводит различного рода мероприятия, направленные на сохранение местных объектов, имеющих для России историко-мемориальное значение. Он играет важную роль в преподавании русского языка, а также координирует программу направления тунисских студентов на обучение в Россию по квоте Правительства Российской Федерации⁸.

Работа названных представительств ориентирована на полноценное сотрудничество между африканскими странами и Россией, а также на популяризацию русского языка и культуры. Ими предоставляется не только доступ к информационным ресурсам, но и организуются различные культурные мероприятия, чтобы привлечь местное население к изучению русского языка и ознакомить его с российской культурой. Деятельность «русских домов» направлена в том числе и на обеспечение доступа всем желающим к российским обучающим дистанционным технологиям.

Эффективным методом влияния на общественно-политическую сферу за рубежом является установление «породненных городов» и укрепление связей между городами. На сегодня городами-побратимами являются: Волгоград и Порт-Саид в Египте, Ижевск и Лусака в Замбии, Казань и Тлемсен в Алжире, Санкт-Петербург и Александрия в Египте, Санкт-Петербург и Кейптаун в Южной Африке⁹.

Города-побратимы сотрудничают во многих областях деятельности, включая экономику, образование, культуру и спорт; проводят обмен студентами и преподавателями; организуют совместные культурные мероприятия и спортивные соревнования. Все это и многое другое в сочетании способствует укреплению связей между городами и взаимному обогащению наших народов благодаря знакомству с культурным наследием. Города-побратимы делятся опытом при решении схожих проблем, таких как транспортная инфраструктура, экология и социальное развитие; обмениваются передовыми практиками управления городским и коммунальным хозяйством.

Подобные формы взаимодействия способствуют укреплению дипломатических и культурных связей между странами и народами. Они позволяют осуществлять воздействие на общественно-политические отношения в городах-партнерах и имеют важное значение для укрепления международного сотрудничества, создания атмосферы открытости, доверия и взаимопонимания.

⁷ Русский Дом в г. Браззавиле // URL: <https://congo.rs.gov.ru/about-russian-houses/> (дата обращения: 30.05.2024).

⁸ Кабинет русского мира // URL: <https://russkiymir.ru/rucenter/cabinet.php> (дата обращения 31.05.2024).

⁹ Породненные города. Международная ассоциация «Породненные города» (МАПГ) // URL: <http://goroda-pobratimy.ru/porodnennyye-goroda> (дата обращения: 31.05.2024).

Информационное сотрудничество между Россией и африканскими странами представляет собой огромный потенциал для понимания общественно-политической обстановки и других процессов, происходящих в странах-партнерах. Укрепление этого сотрудничества осуществляется посредством развития взаимного проникновения средств массовой информации. Так, например, АНО «ТВ-Новости» активно стремится к установлению партнерских отношений с африканскими информагентствами, предлагая распространение контента телеканала «RT» на английском, арабском и французском языках.

Сотрудничество с телеканалом «RT» позволит африканским партнерам обмениваться информацией, а также использовать новостные сюжеты, аналитические программы и документальные фильмы, а это в свою очередь даст возможность африканским зрителям получить доступ к разнообразной информации о событиях в мире. Информационное агентство Sputnik, ТАСС и телеканал «RT» выразили готовность принять журналистов из Африки на курсы повышения квалификации¹⁰.

Расширение профессиональных навыков и углубление знаний о медиа в России для африканских журналистов открывают новые горизонты взаимоотношений. Обмен информацией и укрепление связей между журналистами России и Африки стимулируют взаимодействие и создание транспарентных отношений. Партнерство в информационном пространстве — важный элемент развития обоих регионов и может способствовать в том числе и укреплению дружественных связей, обмену культурными ценностями и, как следствие, развитию экономических отношений. Сотрудничество в рамках массмедиа позволит создать прочную основу для дальнейшего развития отношений между Россией и африканскими странами.

* * *

Таким образом, Россия активно применяет различные методы воздействия на общественно-политическую обстановку в Африке. Реализуется целый ряд перспективных направлений, повышающих эффективность влияния России при помощи распространения культурных, религиозных, образовательных, научных и информационных продуктов. В условиях геополитического противостояния нашей страны с политико-экономической элитой Запада необходимо продолжать углубление отношений на поприще обеспечения безопасности и суверенитета с большим числом зарубежных стран. Эти методы должны позволить России приобрести партнеров, с которыми можно эффективно сотрудничать и вместе добиваться экономического и политического развития. На африканском направлении важно продолжить проведение следующих мероприятий:

¹⁰ Российско-африканские отношения: роль СМИ. Росконгресс // URL: <https://roscongress.org/sessions/africa-2019-rossiysko-afrikanskie-otnosheniya-rol-smi/discussion/> (дата обращения: 31.05.2024).

- распространение русского языка и российского образования за счет увеличения числа отечественных представительств, — это поможет подготовить благоприятную почву для выстраивания дружеских связей для обеих сторон;
- увеличение квоты в российских вузах для обучения африканской молодежи позволит стимулировать развитие образовательных и научных связей между Россией и Африкой, к тому же современные технологии позволяют сделать акцент на подготовку высококвалифицированных кадров при помощи современных дистанционных методов обучения;
- укрепление экономических отношений и расширение международной торговли должно привлечь отечественные коммерческие структуры и предприятия, работающие на африканском континенте, к процессу подготовки специалистов в конкретных отраслях экономики;
- активизация работы с соотечественниками и выпускниками советских/российских вузов при помощи вовлечения их в культурные и экономические проекты позволит укрепить связи между Россией и Африкой, а также создать благоприятную общественно-политическую обстановку;
- распространение средств массовой информации России на Африканском континенте с целью передачи актуальной и достоверной информации позволит создать благоприятную обстановку в общественно-политической сфере;
- развитие взаимоотношений в обеспечении безопасности и суверенитета может дать возможность вывести партнерские отношения на более высокий уровень.

Список литературы

1. Булатов Е.Р. Анализ колониализма и его последствий в Африке // Научный Альманах ассоциации France-Kazakhstan. 2023. № 2.
2. Михайлова Н.В. Африка: место России в континентальной конкуренции // Этносоциум и межнациональная культура. 2023. № 6(180).
3. Косьянов В.А. Африканские горизонты российской науки и образования // Известия высших учебных заведений. Геология и разведка. 2019. № 6.
4. Караев А.А. Саммит «Россия — Африка» 2023. Первые итоги и перспективы // Наукосфера. 2023. № 12—2.
5. Миронова О.А. Россия и Африка: взаимные интересы и векторы сотрудничества // Донецкие чтения 2023: образование, наука, инновации, культура и вызовы современности: Материалы VIII Международной научной конференции, Донецк, 25–27 октября 2023 года. Донецк: Донецкий государственный университет, 2023.